DOI 10.37882/2223-2974.2025.08.07

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ИНСТИТУТА БРАКА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКЕ ПЕРУ

FAMILY LEGAL RELATIONS IN THE RUSSIAN FEDERATION AND THE REPUBLIC OF PERU A COMPARATIVE LEGAL STUDY

Vasquez Guanuchi Sabrina Natali Shael

Summary. Comparative jurisprudence at the present stage of social development is an integral element of legal reality. As rightly noted in the specialized literature, comparative law is an indispensable tool for improving any branch of national law, as well as an effective means of improving the rule of law. Family law is no exception. Such importance of theoretical comparative legal research for the national law of countries is due to the fact that effective political and legal reforms are impossible without systematic scientific knowledge in the field of legal development. This systematization is achieved primarily by comparative law. The specifics of family legal relations in the Russian Federation and the Republic of Peru have both common features and special features peculiar to each specific national legal order. At the same time, it is the special features of family legal relations, not peculiar to one family legal relationship, but peculiar to other legal relations, that can form both the basis for systematization of scientific knowledge and the basis for changing the norms of national legislation.

Keywords: grounds for the emergence of family relations, divorce, separation, dishonest behavior, marriageable age.

Внаиболее общем понимании семейные правоотношения представляют собой ту сферу общественных отношений, которая урегулирована нормами семейного права. При этом данные правоотношения возникают из брака, родства, усыновления и иной формы устройства на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей, а также из отношений, в которых стороны связаны между собой юридическими правами и обязанностями, охраняемыми государством [2, с. 10; 7, с. 1151; 8, с. 85; 9, с. 87].

В ограниченных рамках настоящего исследования проведем сравнительный анализ оснований возникновения семейных правоотношений (вступления в брак) и оснований прекращения семейных правоотношений (развода) по законодательству Российской Федерации и Перу с целью систематизации научных знаний в данной области [4, с. 20].

Васкес Гуанучи Сабрина Натали Шаэль

Аспирант,

Юго-западный государственный университет sabrinanashvg@gmail.com

Аннотация. Сравнительное правоведение на современном этапе общественного развития выступает неотъемлемым элементом правовой действительности. Как справедливо отмечается в специализированной литературе, сравнительное правоведение является незаменимым инструментом для совершенствования любой отрасли национального права, а также эффективным средством совершенствования правопорядка. Семейное право не является тому исключением.

Такое значение теоретических сравнительно-правовых исследований для национального права стран обусловлено тем, что проведение эффективных политических и правовых реформ невозможно без систематизированных научных знаний в области правового развития. Систематизация достигается в первую очередь сравнительным правоведением.

Специфика семейных правоотношений в Российской Федерации и Республике Перу имеет как общие черты, так и отличные, свойственные каждому конкретному национальному правопорядку. При этом именно особенные черты семейных правоотношений могут лечь как в основу систематизации научных знаний, так и в основу изменения норм национального законодательства.

В данной статье исследуется институт брака в законодательстве России и законодательстве республики Перу как одно из оснований возникновения семейных правоотношений, выявляются общие черты и специфические особенности заключения и прекращения брака, делается акцент на специфике требований, необходимых для регистрационных процедур.

Ключевые слова: основания возникновения семейных правоотношений, развод, сепарация, супружеская измена, брачный возраст.

В настоящее время основным источником семейного права в Перу является Гражданский кодекс (CÓDIGO CIVIL), утвержденный 24 июля и вступивший в силу 14 ноября 1984 года (Далее — ГК Перу 1984 года) [10]. Специального закона, регламентирующего правовой режим семейных отношений в перуанском законодательстве не принято. Важно отметить тот факт, что ГК Перу 1984 года — это третий Гражданский кодекс в истории Перу (отличающийся от своих предшественников и структурой, и рядом новых положений) и самый новый в Латинской Америке. Разработка данного нормативного правового акта велась почти 20 лет — с 1965 года. ГК Перу 1984 года состоит из 10 книг, Вводного и Заключительного титулов (всего 2122 статьи). Вводный титул включает в себе общие правила о правоприменении и значении законов, недопустимости злоупотребления правом. В книгах ГК Перу 1984 года регламентированы такие вопросы, как: І — Право лиц; ІІ Юридические сделки; III — Семейное право; IV — Наследственное право; V Вещное право; VI — Обязательства; VII — Источники обязательств; VIII — Исковая и погасительная давность; IX — Публичные реестры; X — Международное частное право.

Основным источником семейного права в Российской Федерации является специальный кодифицированный нормативный правовой акт — Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 №223-ФЗ (далее — Семейный кодекс РФ). При этом в силу нормативных предписаний ст. 3 Семейного кодекса РФ в нормы семейного законодательства входят также положения законов субъектов Российской Федерации по вопросам, отнесенным к их компетенции (например, положениями законов субъектов России может быть определен брачный возраст, отличный от общеустановленного возраста вступления в брак). Что же касается применения к семейным правоотношениям положений Гражданского кодекса Российской Федерации, то здесь важно акцентировать внимание на нормативных предписаниях ст. 4 Семейного кодекса РФ, закрепляющих общие правила о том, что к имущественным и личным неимущественным отношениям между членами семьи, не урегулированными семейным законодательством, применяются положения законодательства гражданского права в той мере, в которой это не противоречит существу семейных отношений.

Таким образом, сравнивая правовые основы семейных отношений в Российской Федерации и Перу, необходимо отметить, что в основу российского семейного законодательства заложены положения специального закона — Семейного кодекса РФ, нормы же положений гражданского законодательства применяются исключительно к вопросам имущественных и личных неимущественных отношений, не урегулированных положениями специального закона. В Перу положения ГК Перу 1984 года, напротив, составляют правовую основу семейных отношений. Таким образом, перуанское законодательство относит семейные правоотношения к гражданским правоотношениям.

Теперь акцентируем внимание на правовых основаниях вступления в брак по законодательству Российской Федерации и законодательству Перу. Брак в Российской Федерации представляет собой союз двух лиц перед законом, который осуществляется на добровольной основе [3, с. 29; 5, с. 216; 6, с. 136]. Целью данного союза является совместная жизнь и создание семьи. В рамках брачного союза супруги имеют равные права, обязанности и ответственность в семье. Точно так же, если у них есть дети, оба родителя имеют одинаковые права и обязанности, чтобы в этом случае обеспечить защиту, уход, образование и поддержку семье, которая возникает в результате брака.

Правовые основы брака в Перу закреплены в ГК Перу 1984 года. Согласно статье 234 вышеназванного закона, брак в Перу — это добровольный союз, заключаемый между мужчиной и женщиной. Муж и жена имеют равные полномочия, соображения, права, обязанности и ответственность в семье. При этом, по перуанскому семейному законодательству брак может быть заключен исключительно добровольно и между юридически дееспособными мужчиной и женщиной.

Основания, препятствующие заключению брака в Перу, закреплены в положениях ст. ст. 241 и 242 ГК Перу и сводятся к следующему: наличие кровного родства; наличие возраста до 16 лет; наличие родства по общим родителям или родственникам (свойственники); наличие брака у одного из лиц, намеревающихся вступить в брак; наличие отношений опеки и усыновления (попечительства); наличие действий насильственного характера в отношении будущего супруга; вдовы в течение 300 дней после смерти мужа.

Таким образом, по перуанскому законодательству для заключения брака необходимо наличие отдельных обязательных условий. В частности, к ним относится наличие добровольного согласия (вступление в брак должно быть добровольным решением обоих людей), то есть не может быть никаких требований или принуждения третьих лиц к заключению союза в соответствии с законом. Следующим условием является то, что брак — это исключительно союз между мужчиной и женщиной с целью вести совместную жизнь и создать семью. Кроме того, важен и такой элемент, как правоспособность: в этом случае и мужчина, и женщина не должны иметь никаких препятствий для вступления в брак. Другими словами, для заключения союза обе стороны должны соответствовать критериям ГК Перу 1984 года.

Достаточно специфичными выглядят по перуанскому гражданскому законодательству процедурные особенности вступления в брак. Так, положениями ст. 248 ГК Перу 1984 года определено, что лица, намеревающиеся вступить в брак, должны заявить об этом устно или письменно мэру провинции или округа по месту жительства любого из них. Кроме заявления лицам, вступающим в брак, необходимо приложить заверенные копии свидетельств о рождении, подтверждение места жительства и медицинскую справку, выданную не ранее чем через тридцать дней, подтверждающую отсутствие заболеваний, препятствующих вступлению в брак и перечисленных в ГК Перу 1984 года.

В отдельных случаях (в зависимости от обстоятельств, при которых планируется заключение брака) предоставляются также судебное решение об освобождении от ответственности, документ, подтверждающий согласие родителей или родственников по восходящей линии, или

отказ от побочного кровного родства третьей степени, заверенная копия свидетельства о смерти предыдущего супруга или постановление о разводе или расторжении брака, аннулирование предыдущего брака, консульское свидетельство о браке или вдовстве и иные документы, которые могут потребоваться в зависимости от обстоятельств.

Кроме перечня документов, необходимых для вступления в брак, каждый из будущих супругов должен представить двух свидетелей, достигших совершеннолетия, которые знают его не менее трех лет и которые под присягой дадут показания относительно наличия или отсутствия каких-либо препятствий вступления в брак. Как у жениха, так и у невесты могут быть одни и те же свидетели.

Согласно положениям ст. 248 ГК Перу 1984 года, если заявление на вступление в брак является устным, то составляется протокол, который подписывается мэром, заявителями, лицами, которые дали свое согласие, и свидетелями. При этом ст. 249 ГК Перу 1984 года определена возможность освобождения судом лиц, вступающих в брак, от обязанности предъявлять определенные документы. Такое освобождение возможно только тогда, когда перечисленные в ст. 248 ГК Перу 1984 года документы очень трудно или невозможно получить.

Согласно положениям ст. 259 ГК Перу 1984 года мэр объявляет о планируемом браке посредством уведомления, которое будет вывешено в офисе муниципалитета в течение восьми дней и которое будет опубликовано один раз в газете. В избирательном округе, где нет периодических изданий, уведомление должно быть направлено через радиовещательную станцию в соответствующем населенном пункте, который выбран лицами, вступающими в брак, или в населенном пункте, ближайшем к населенному пункту, являющемуся местом жительства лиц, вступающих в брак.

Такой сложный порядок вступления в брак, связанный с уведомлением об этом максимально широкого круга лиц направлен на то, чтобы любое лицо, которому известно о существовании обстоятельств, препятствующих вступлению в брак, могло своевременно заявить об этом, указав соответствующую причину. С одной стороны, перуанский законодательный подход к вступлению в брак можно назвать фундаментальным, поскольку посредством предоставления большого количества документов, наличия различных ограничений и возможности своевременного уведомления о причинах, препятствующих заключению брака, законодатель минимизирует риски, связанные с признанием документа о заключении брака недействительным. С другой стороны, порядок заключения брака, закрепленный в ГК Перу 1984 года, является достаточно сложным, а возможность любого лица заявить об обстоятельствах, препятствующих заключению брака, является причиной манипуляций со стороны отдельных лиц, например, бывших партнеров. В данном случае, пока идет разбирательство о том, действительно ли существуют обстоятельства, препятствующие заключению брака, вступление в брак невозможно. При этом такой процесс может затянуться на несколько месяцев.

Порядок заключения брака в Российской Федерации отличен от порядка заключения брака в Перу и установлен положениями Семейного кодекса Российской Федерации. Так, нормативными предписаниями ст. 10 вышеназванного документа определено, что заключение брака возможно исключительно в органах записи актов гражданского состояния. Согласно ст. 12 Семейного кодекса Российской Федерации для заключения брака необходимы взаимное добровольное согласие мужчины и женщины, вступающих в брак, и достижение ими брачного возраста. При этом точно также как и в нормах перуанского законодательства, в нормах российского законодательства определен перечень оснований, препятствующих заключению брака. Ряд этих оснований схож с основаниями, препятствующих заключению брака в Перу. Согласно ст. 14 Семейного кодекса Российской Федерации брак не может быть заключен между: лицами, из которых хотя бы одно лицо уже состоит в другом зарегистрированном браке; близкими родственниками (родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии (родителями и детьми, дедушкой, бабушкой и внуками), полнородными и неполнородными (имеющими общих отца или мать) братьями и сестрами); усыновителями и усыновленными; лицами, из которых хотя бы одно лицо признано судом недееспособным вследствие психического расстройства.

Таким образом, перечень оснований, препятствующих вступлению в брак, в Российской Федерации гораздо уже перечня оснований, препятствующих вступлению в брак в Перу. Важно акцентировать внимание также на факте медицинского обследования лиц, вступающих в брак. Так, как уже было отмечено ранее, медицинское обследование лиц, вступающих в брак в Перу, является обязанностью для будущих супругов. Согласно же положениями ст. 15 Семейного кодекса Российской Федерации медицинское обследование лиц, вступающих в брак, проводится в добровольном порядке и исключительно с согласия лиц, вступающих в брак. Не установлено в нормах российского семейного законодательства и обязанности по сообщению неограниченному кругу лиц информации о намерении мужчины и женщины вступить в брак.

Далее рассмотрим основания прекращения брака, акцентируя при этом внимание только на тех, которые свойственны перуанскому праву, но не свойственны

праву российскому. Так, в нормах перуанского семейного законодательства закреплён институт сепарации, отсутствующий в положениях норм российского семейного права.

Согласно положениям ст. 332 ГК Перу 1984 сепарация предполагает раздельное проживание супругов и приостанавливает выполнение супружеских обязанностей, связанных с ложем и кровом, и прекращает имущественный режим совместного проживания супругов, оставляя брачные узы в силе.

Основаниями для сепарации являются закрепленные в ст. 333 ГК Перу 1984 основания: супружеская измена; физическое или психологическое насилие, которое судья оценит в зависимости от обстоятельств; посягательство на жизнь супруга; тяжкое оскорбление, которое делает совместную жизнь невыносимой; необоснованное оставление супружеского дома на срок более двух непрерывных лет или когда совокупная продолжительность периодов оставления превышает этот срок; бесчестное поведение, которое делает совместную жизнь невыносимой; обычное и неоправданное употребление галлюциногенных наркотиков или веществ, которые могут вызвать зависимость; серьезное заболевание, передающееся половым путем, полученное после заключения брака; гомосексуализм, возникший после вступления в брак; осуждение за умышленное преступление к лишению свободы на срок более двух лет, наложенное после заключения брака; невозможность вести совместную жизнь, должным образом доказанная в судебном порядке; фактическое раздельное проживание супругов в течение двухлетнего непрерывного периода (этот срок составляет четыре года, если у супругов есть несовершеннолетние дети).

Анализируя вышеприведенные в нормах перуанского семейного законодательства основания для сепарации, можно констатировать отсутствие соответствующих оснований в нормах российского семейного законодательства в качестве оснований для прекращения брака, института же сепарации, предполагающего возможность фактически состоять в браке при этом не иметь общих супружеских обязанностей и возможности совместного проживания не установлено вовсе. При этом те основания для сепарации, которые закреплены в нормах перуанского семейного законодательства, на практике в Российской Федерации являются основаниями прекращения брака в случае, если они закреплены в брачном договоре. При этом наиболее частыми из них являются супружеские измены.

Подводя итог сравнительно-правовому анализу положений перуанского и российского семейного законодательства, отметим, что специфика семейных правоотношений в Российской Федерации и Республике Перу имеет как общие черты, так и особенные, свойственные каждому конкретному национальному правопорядку. При этом именно особенные черты семейных правоотношений, не свойственные одним семейным правоотношениям, но свойственные другими, могут лечь как в основу систематизации научных знаний, так и в основу изменения норм национального законодательства.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Семейный кодекс Российской Федерации: федеральный закон от 29.12.1995 N 223-Ф3 // Российская газета. 1996. № 17. 27 янв.
- 2. Безвиконная Е.В. Ценностное измерение семейных правоотношений // Вестник Омского государственного педагогического университета. Гуманитарные исследования. 2022. № 3 (36). С. 9-14.
- 3. Иванова Е.В., Семенова И.Ю. К вопросу законодательного оформления семьи как правовой категории // 0есопотіа et Jus. 2017. №3. С. 28—34.
- 4. Карданова А.К. О роли сравнительного правоведения в современной правовой жизни России // Ленинградский юридический журнал. 2013. №2 (32). С. 16—23.
- 5. Ковальчук К.В. К вопросу законодательного оформления семьи как правовой категории // Modern Science. 2019. № 5-1. С. 215—218.
- 6. Сваткова А.А. К вопросу о понятии брака // Эпоха науки. 2015. №4. С. 135—137.
- 7. Чемагина Н.А., Магиярова Р.М. Семейные правоотношения // Экономика и социум. 2015. №1-4 (14). С. 1150—1152.
- 8. Чекулаев С.С., Шахов Я.В. Сравнительный анализ правового института брака в России и в других странах // Юридическая наука. 2021. №4. С. 83—87.
- 9. Шарафутдинова Э.Н. Понятие и особенности семейных правоотношений // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2017. №1 (9). С. 83—88.
- 10. CÓDIGO CIVIL. Электронный ресурс. Режим доступа: https://www.limaeasy.com/index.php?option=com_jreviews&format=ajax&url=media/download&m=Lk66Y&1705426338958 (дата обращения 16.01.2023 г.).

© Васкес Гуанучи Сабрина Натали Шаэль (sabrinanashvg@gmail.com) Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»